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Apare în fiecare Joi.

poporală delà Orăștie.
Foarte bine reușită. — Vorbitorii întrecîndu-se unii pe alții în cuvin țări cari de cari mai frumoase! 

Țăranul Vasiiu din Satu mic tinînd o vorbire classică! — 3000 de oameni. —
5 ,

Adunarea noastră popo
rală de Duminecă, a fost pen
tru noi o mîngăetoare dovadă, 
că bunul nostru popor din ju
rul Orăștiei, nu s’a înfrînt cu 
sufletul, după căderea dela 
alegerea din urmă, ci și azi, 
cînd cercul nu mai are de
putat român, el vine la che
marea fostului său deputat 
Dr. VIad, cu aceeași dra
goste și inimă bună, ca și 
pe cînd era deputat ales al 
său! ’

S’a adunat în piață, înain
tea hotelului »Transsylvania« 
cel puțin 3000 de Români, 

* pvpur, cărturari dela sate și 
■ din oraș, meseriași și mun

citori. Cu bucurie am putut 
vedea că preoții noștri, atît 
gr.-or. cît și gr.-cat. români, 
au venit aproape toți, cu 
cinste și cu inimă româ
nească, în fruntea poporului 
lor. Din toate satele din ju
rul Orăștiei au fost de față 
mulți țărani fruntași, apoi nu- 
măroși din satele de peste 
Murăș.

Cu drag am văzut venin- 
du-ne ca oaspeți iubiți 5 ță
rani frumoși și inteligenți din 
Bănat, din Coșteiul-mare (co
muna bravă a părintelui A. 
Qroza). Ei au sosit în ziua 
adunării la amiaz și au fost 
de față la adunare și la con
venirile de după adunare. 
Au cercetat redacția »Liber
tății« și tipografia, etc.

Asemenea oaspeți am a- 
vut de pe la Ilia, Dobra, Hu
nedoara, Deva, Hațeg, etc., 
între cari și unii țărani, ca 
iubitul frate Qeorge Opri- 
șan din Brîznic (lîngă Ilia) 
și alții.

Toată adunarea avea în
fățișarea unei serioase strîn- 
geri- de rînduri, și ea a dove
dit pe deplin aceea ce noi 
demult simțeam în inimile 
noastre și o spuneam chiar, 
iar in adunarea însăși, prin o 
fericită inspirație conglăsui- 
toare cu simțămintele noastre, 

a spus’o răspicat dl Dr. 1. Ma- 
niu, că: deputatul poporului 
român din cercul Orăștiei, nici 
vorbă să fie evreiul cel cu 
nas coroiat care a răpit prin 
toate mișeliile corteșilor săi 
fără Dzeu, hîrtia de depu
tăție de aici, — ci depu
tatul nostru e și azi a- 
celasi Dr. Aurel Vlad, care 
cu atîta cinste națională ne-a 
reprezentat în dieta țării și 
ne poartă și azi la inima sa 
ca și noi pe el în inimile 
noastre!

*
— Clipe de mare duioșie am 

Tvutț cînd trei frați din popor, din 
acei cari la alegerea trecută s’au 
lăsat duși de duhul rău al acelor 
zile și s’au răslsțit de noi, — niau 
venit la redacție, însoțiți de alții 
buni din satul lor, și Înduioșați 
până la lacrimi, și-au mărturisit 
marea lor părere de rău asupra gre
șelii de atunci, asigurîndu-ne oă 
n’ar mai fi în stare a cădea în acea 
rușine nici pentru mii de fiorinii 
Le-am strîns mâna cu frăție, ru- 
gîndu-1 pa Dzeu să le țină pocă
ința și tăria hotărîrii de acum. 
Spuneau că și ia cercetarea jude
cătorească ce va urma, vor mărtu
risi tot ce știu din mișsliile ce s’au 
făcut!

*
Adunarea s’a ținut în piață, în 

ambra castanilor din fața hotelului 
„Transsylvaniît“. Era arșiță puter
nică de soare. Cargeau-sudoriio de 
po vorbitori și de pe ascultători. 
Totuși trei oare deplin, colo 3000 
de oameni au stat cu răbdare ne- 
înfnntă, să asculte frumoasele vor
biri, cari de cari mai istețe! în
deosebi inspirați au fost și minu
nat au vorbit: Țărannl Ion Vasiiu 
din Satul mic și dl Vasile Goldiș!

*

Dintre cci 8 vorbitori, 6 au avut 
o ținută plină dc tact. Au știut că sunt 
în fața unei adunări de popor, unde 
micile patimi personale trcbuesc su
focate, — numai doi nu și-au putut 
înfrîna năcazul și unul a vorbit despre 
comitet ca despre fericita „caravană 
ce trece naintc“, iar pe cei-ce arată 
oarecarl păreri independente asupra 
celor ce ar fl să se mal facă de con

ducerea națională, i-a numit: câni 
care latră! Cam cutezată asămănare! 
Iar al doilea s’a atins de un „poet“, 
(o fi fot iubitul poet G o g a P cu vorbe 
semețe, ce deloc nu s’au făcut bine. 
Vom reveni asupra acestor păreri. 
Pentru azi ne mulțumim a aduce ;S- 
port despre adunare și a scoate la 
iveală că aceste aluzii, la rău Ioc apli
cate, n’au plăcut.*

„Puterea publică“ a fost reprezen
tată prin căpitanul de poliție Baksay 
și ajutorul seu Secărea. Cum că
pitanul nu știe nimic românește, era 
caraghios, de tot rîsul, cum tot mereu 
întreba pe dl Secărea: „Mi t m o nd?“... 
(Ce spune?) și acesta să silea să-’i 
traducă. Până-’i traducea, vorbitorul 
era de un chilometru departe peste 
partea tradusă! Nimic mai mult ca 
această „supraveghere“ polițială, nu 
arată cît e de absurd, să pui slujbași 
„bot-magyar“ (unguri-bîtă) în ținuturi 
așa de nemaghiare, cum e și la noi.

*
La orele 2 și 20 minute adunarea 

a fost deschisă prin dl Dr. A. Vlad 
și a decurs peste tot frumos.

*

Cuvîntui președintelui.
Guvernul ce-ți dă cu o mână, ia 
îndoit cu ceealaltă! — Dar azi o țară 
nu să mai poate cîrmui contra voin

ței mulțimei!
Vorbirea d.Dr. Vlad, la deschidere.

Fraților! Vă niulțumsso din ini
mă, pentrucă ați răspuns la chema
rea, ce vi-am făcut, să veni ți la. ;'s- 
ceastâ adunare de popor, căci prin 
aceasta arătați, că ținoți la parti
dul în a cărui numa v’am chemat, 
și ați venit chiar acum, cînd mai 
mult avem lipsă să ne arătăm so
lidari și prâțuitori ai disciplinei de 
partid! (ascultarea membrilor par
tidului, de conducătorii seil). Iar 
cînd vorbesc de disciplina de 
partid, eu nu înțeleg că ai să 
to supui orbiș, căci libertatea 
de judecare a fiecărui membru al 
partidului să respectă!, — spun 
numai, că de disciplină este neapă- 
rață lipsă, cu atît mai mult, cu cît 
e lupta mai mare și mai grea, și 
că fără disciplină lupta nu să po;xte 
purta. Pentru aceea vă salut cu 
drag, ca pe unii ce prin atit de 
frumoasă participare, dați probă de 
disciplină.

Două lucruri muri frămîntă azi 
lumea la noi: votul universal și 
cererile militare. Fiind vorbă 
do schimbarea legei militare, ar tre
bui Bă ne bucurăm, că ea ne aduce 
aceea ce partidul nostru de mult 

tot cere: scăderea serviciului militar 
la 2 ani, așadar o ușurare pen
tru feciorii noștri. Dar nu ne putem 
bucura, pentru cuvîntu', că în ace
la? timp, cînd legea din vorbă ne 
aduce această ușurare pentru tim
pul de slujbă al ficiorilor, ne aduce 
și sarcini nouă foarte grele, mate
riale. Și pe lîngă asta aduce și o 
jignire a dreptului limbilor ne ma
ghiare, care nu să vor mai respecta 
ps viitor nici în armată, cum s’ar. 
cuveni și măcar cum să respectau 
până azi! — Așa că, cu adevărat, 
aceea ce guvernul dă ou o 
mână, ia îndoit cu ceelaliăl

Intre cererile acestea militare 
și reforma legii de vot, este la noi 
o legătură strînsă. Lupta în jurul 
cererilor militare s’a început de 
partidele maghiare pe vremea lui 
Száll, cînd conducerea armatei a 
cerut urcarea statului militar. 
Atunci partidele maghiare au zis: 
nu dăm nimic decât de ne faci con
cesii de limbă în armată! Viena 
s’a împotrivit și a zis: Vreau să' 
știu părerea grosului popoarelor din 
țară, de zic și ele tot așa ori nu? 
Iar ca să o pot ști asta, dați țârei 
votul universal, și lăsați ca dieta 
ce s’a alege pe iáméiul legei de vot 
universal, să-și spună cuvîntui în 
chestia aceasta!- Conducătorii po
liticei maghiare dela noi, văd însă, 
în darea votului universal o pri
mejdia pentru viitoarea lor poziție,, 
și au-răspuns Vienei prin graiul coa
liției : Bine, noi ne legăm să facem 
noua lega de vot! —' Căci, își ziceau, 
vom purta grijă, ca ea să fie totuși 
cit să poate mai mult ps placnlnos- 
tru! Și s’au pus să speculeze cum 
3’0 f acă așa, că de ai schimbă legea 
da azi, să nu schimbe de fapt nimic 
în stările de azi! Și nu 1 o ie
șeau socotelile bine, căci nici după 
4 ani de zile dela tăgăduirea ei, 
cit au stat la guvern, n’au ajuns a 
pregăti legea din vorbă!

Noul guvern al lui Héderváiy a 
luat și el în program acest punct, 
căci i-s’a cerut de Viena. Și poate 
și dorea să dea votul universal 
țării, dar s’a alipit de-odată de el 
col mai vajnic dușman al votului 
universal, contele Tisza, cu care 
apoi și guvernul de acum e pe 
calo a face o cîrnitură în drumul 
spre votul universal. Anume Hó- 
dervásy, înțeles cu Tisza, zio acum: 
Haid să dăm Vienei ce demult ne 
cerea și pentru-ce s’a pornit încor
darea și harța: sporirea armatei și 
nonile sarcini pentru «a, ca în 
schimb să cîștigăm mână liberă s& 
facem legea de vot universal așa, 
că numai vot universal să nu fie 
în ea! Ii împlinim cererea veche 
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numai să n*  las*  la p*t»r«  ți fără «, 
•*  noi poporului ca i-«’*r  oădea! 
. .. ~a.In8^ M’° țtie putwnioii zi- 
*1 • O țară nu să poate cîrmul pe 

voci*  contra voinței mulțicaei! Că 
poporul a ajuns la cunoștința drep
turilor co i-ss cuvin și știo, aă și 
el Insamnă cava în țară și fără do 
el țara nu poate fi cîrmuită bine!

Da aceea rim chemat fraților, 
la această adunare, ca să arătați 
eă și poporul nostru e știutor 
de aceste drepturi ale sale și de 
însemnătatea sa, și în fața nouilor 
alcătuiri să vă arătați dorințal

— După acest însflețit cu- 
vînt, președintele salută în nu
mele poporului din cerul Orăștioi 
pe dnii Dr. Teodor Mihali, Dr. Iu- 
liu Maniu, V. fioldiș și ceialalți frun
tași ai neamului cari an alergat din 
depărtări la această adunare a Ro
mânilor orăștieni, și-’i asigură de 
alipirea poporului nostru de aici.

Declară adunarea de deschisă 
și sere să se constitue biuroul ei. 
1 aclamat de președinte al ei dl Dr. 
Vlad, care apoi numește notar-se- 
crețar pe d. Dr. Enea Papiu. Pre
ședintele dă cuvînt dlui Dr. T. 3Ii- 
Mi, deputat, președintele clubului 
dictai naționalist, — care spune:

Civilizația e la hotare! 
Ca mâne va trece și la noijl 
Vorbire*  d. Dr. Mihali la Orăștie.

A trecut, fraților, un an de cînd 
am fost iară aici la dvoastre, cînd 
în mijlocul unei adunări atît de în
suflețite am candidat pe dl Dr. Vlad 
de deputat al acestui cerc. Cîtă nă
dejde, cită încredere aveam, cum 
eram de siguri de biruință! Dar 
furia și corupția guvernului și trans
fugii cari II încuragiau a să folosi 
de ori-ce mijloace pentru a ne ră
pune, și nici de ceva pertractări 
cu noi să nu stee, ne aduseră o 
dureroasă înfrîngere! Din 30 can
didați, abia am mai răzbătut în 
dietă 5 inși! Da deși numai b, noi 
reprezentăm acolo tot poporul nos
tru românesc și v’am reprezentat 
bine pe cit numai am putut! Noi 
am ridicat în lăuntrul dietei cuvînt 
pentru poporul românesc, iar dum
neavoastră aici afară ați dat do
vadă, că acest popor există și e la 
spatele noastre și luptă alături cu 
noi și împreună cu noi! Și nădejdi 
bune legăm de lupta aceasta, că 
ea la întruparea dorințelor noastre 
are să ducă! Dar pentru a fi mai 
siguri de a ajunge mai curînd și 
bine la această izbîndă, o neapă
rată lipsă să ținem cu toțiijlaolaltă.

Cînd -așa vom face, să va încre
dința și guvernul țărei, că el n*  
are trecere la poporul român, ci de 
voește a ajunge la ceva ca aoest 
popor trebue să stea de vorbă cu 
conducerea lui! Iar conducătorii po
porului i-au zis o totdeauna și i-o 
vor lice și în viitor guvernului: „Mie 
ea singuratic nu-mi trebue nimic 
dela tine! Dă tu poporului întreg 
ce i-se cuvine*!  Și el va trebui să 
dee, și transfugii lor nu vor mai 
număra nimic nici pentru guvern, 
ci vor ajunge a fi aceea ce zice 
Românul: de minune la lume!

Cînd noi vorbim azi In Dietă, 
guvernul zice: „Doar poporul vostru 
nu ține cu voi“l Ne-am zis: haid 
să mergem din nou în mijlocul po
porului. să vedem așa e cum noi 
știm, că e tot cu noi poporul, ori 
așa cum spune el, guvernul?

Cînd vedem această dragoste 
cu care ne Incunjură poporul Îndoită 
putere crește în inimile noastre și 
alo fraților mei conluptători: Inaintel 

Și cînd mâne de pe masa asta 

simplă și săracă, de brad, voiu 
alerga cu acceleratul spre străluoita 
casă a dietei din Pesta, cea toată 
aur și marmoră și pompă, voi zice ce
lor din acea casă: Am fost în mijloeul 
poporului, și vin de acolo cu inima 
plină de convingerea tare, că pe 
voi vă ține în aceste jilțuri aurite 
numai puterea, dar pe noi dragestoa 
poporului!

De 25 ani sunt membru al par
tidului național român și de Să 
ani tot cerem votul universal pentru 
popor. Și vedem că azi a ajuns 
de-1 cere și poporul maghiar cu 
noi! Și cînd vedem că în Austria s’a 
dat deja și vedem ce efect minunat 
are acest vot , pentru libera ară
tare a voinței poporului, atunci 
zicem: Civilizația e la hilarele noas
tre! Nu mult va mai putea fi 
oprită să treacă și la noi!

Să ne facem vrednici de ea, prin 
ținerea laolaltă cu frăție. Azi Insă 
să vorbește mult, că în par
tidul nostru ar fi o „criză“. Nu e 
adevărat. Unanimitate de părereri 
n’a fost ea nici-odată, totdeauna 
sunt și păreri deosebite, o firesc. 
Dar cei cu păreri deosebite, trebue 
să și-le supună majorității, dacă 
vor ca trebile neamului să meargă 
bine. Nu zic eu că comitetul par
tidului ar fi infalibil, dar aceea ce 
el a hotărlt trebue respectat, și cri
tica hotărîrilor lui e la loc a se 
face în conferințele partidului, că
rora e răspunzător comitetul. Și 
până atunci el își merge drumul 
seu cu fiotărîre!' „Cînfi latră, 
caravana trece na in te“! Cînd 
una vom fi cu toții, mergînd ca 
o armată bine rîndută și disciplinată, 
atunci și toate țintele pentru cari 
luptă partidul nostru spre fericirea 
întregului neam, ajuta-ne-va Dzeu 
să le ajungem! y-p

Ei de 1000 de ani aci, — 
V iar noi de 20001
Vorbirea d. Dr. I. Suciu, la Orăștie.

Dragi frați I Aceea ce ne face 
și pe noi și pe dv. să alergăm la 
sfaturi de acestea și peste tot să 
ducem greaua luptă politică, e dra
gostea de neam 1 Mie unuia, încă 
mi-e drag neamul, dar și mai drag 
mi-e adevărul. Și dragostea asta 
de adevăr, mă face să mă aprind, 
cînd văd cum în țara asta un neam 
cearcă să stea cotropitor peste alt 
neam, lăudîndu-se că doar el, nea
mul cel de-asupra, e pe aceste pla
iuri de o mie de ani, a vărsat în 
apărarea lor slngele fiilor săi o 
mie de ani, i-se cade dar a fi domn 
și stăpîn peste ele! Dar uită toți 
lăudătoroșii acelui neam, că noi 
Românii nu suntem aici de o mie 
de ani, ci ca mîne suntem acî de 
două mii de ani t, și că noi am în
grășat și mai mult acest pămînt 
cu sudoarea noastră muncindu-1, 
și cu sîngele fiilor noștri în răz
boaiele contra dușmanilor ce ve
neau asupra lui I

Era, fraților, odată o mamă, care 
avea mai mulți copii, cari se ju
cau între ei așa de frumos, așa de 
voioși, așa de nevinovați. Și ea, 
săraca, iubitoarea mamă, nu se pu
tea bucura de jocul lor, căci au
zise că un blăstăm apasă asupra 
casei lor: tatăl copilașilor ei, sub 
acelaș blăstăm, a trăit ră*  de tot 
cu frații săi, și ea tare să temea, 
precum a și fost, că așa va fi mai 
tîrziu și între fiii ei.

Așa e, fraților, și cu noi po
poarele din această țară. Am pu
tea trăi bine lîngă olaltă, ne am 
putea iubi și aduna unii pe alții, 
dar par’că un blăstăm apasă asupra 
noastră, nu să ne înțe- legem I

Ba, durere, cercetînd lucrul mai 
aproape, cam așa stăm și în fa
milia neamului nostru românesc, a 
cărui fii suntem toți. Și între noi 
să văd atltea sfâșieri, atlta ură în
tre frați și ceartă și stricăciune, 
că par’că suntem și noi ca copiii 
maicii din poveste, prigoniți din 
tați în fii de un blăstăm! Toți spu
nem că ne iubim nesmul. Dar dacă-1 
iubim, trsbne să-l și ajutăm ca să 
scape de sub blăstămul ce 1 apasă, 
să-l ridicăsa, nu să-l stricăm tră- 
gînd cîți inși în atîtea laturii Avem 
o conducere națională. Să ascul
tăm cu toții de ea, ca soldații în 
manevre de comanda lor de sus! 
Că precum acclo, după manevră 
sunt chemați sub-comandanții la 
vorbă asupra mersului luptei și acolo 
nu cei de jos critică pe coman
danți, ci comandanții cei mari cri
tică pe majori și căpitani, dacă 
n’au condus bine compăniile lor 
locale, — așa să fie și la noi: su
punere și disciplină, și atunci va 
merge lupta bine ! Că numai acesta 
îți dă atestatul cel bun: să fii con- 
luptător, nu numai poet...

Că altfel, ca luptător, e cunos
cut Românul ca brav luptător! A 
cui regimente au mai multe pan
glici și medălii pe steagurile Ier, 
ca regimentele românești pentru 
bravura lor arătată pe cîmpul de 
luptă în fața morții?! De ce n’am 
putea arăta aceeași bravură și ve- 
niți acasă In lupta cea mare și 
sfîntă pentru neam, unde fiecare co
mandant de companie (un sat, un 
ținut) să se întreacă cu altul a pune 
pe steagul companiei ori regimen
tului său medalia bravilor luptătorii

Dușmanii noștri politici cearcă 
mereu să atragă dintre noi pe unii 
cu momeli, cu făgădueli, ori prin 
cumpărări. Vrea să facă dintre noi 
pe mai mulți dezertori (ca nenoro
citul Mangra, Șeghescu, etc.) O bună 
ținere la olaltă însă, face să înce
teze și dezertarea, căci însuși duș
manul vede, că dezertorii aceia sin
guratici nu plătesc nimic, dacă din 
oaste nu să află mulțime care să-i 
urmeze!

Laudă pe bunii luptători națio
nali dela Orăștie. Deși în alegerea 
trecută ați căzut, — n’ați fost în- 
frînți, doar că prin mișelie vi-s’a 
zmuls din mână un drept al vostru 
pe o vreme oare-care. Prin bărbă- 
țiejar îl veți cuceri!'

Rîndunelele și cocostîrcii
Românii si cânii!

Cele 5 pâni și 2 pești!
Vorbirea lui I. Vasiiu, Ia Orăștie.

Dragostea de neam și iubirea 
de frate m’a adus aici la voi, ca 
să ne mai spunem unii altora pă
surile și să sfătuim cum să le mai 
abatem de pe la noii

Cînd noi alergăm unii spre 
alții, nu facem altceva decît ce ne 
poruncește duhul vremii și natura, 
care ne zic să năzuim și noi spre 
dezvoltare și spre a ne păstra nea
mul așa cum l’a lăsat Dzeu! Putem 
noi, poporul, lua în privința asta 
pildă dela cocostîrci și dela rîndu- 
nele. Au nu vedem noi pe aceste 
paseri ale cerului, cum ele, cînd 
vine vremea aceea, să adună și țin 
sfaturi, un fel de adunări ale 
neamului lor, chibzuind că ce 
au de făcut, că, uite, să apropie 
zile vrășmașe pentru neamnl lor? 
Și ce fac? Să înțeleg și hotărăsc, 
că, pentru a-'și feri neamul 
de peire, Bă pleca din calea pri
mejdiei spre hotare mai primitoare, 
spre țări calde, și să vină iară na- 
poi numai dupăce vrășmașa lor cea 

mare, iarna, a trecut. S’or fi ducînd,. 
gîndesc eu, la sfatul rîndunelelor 
și a cocostlrcilor și cîte-un vrăbioi«, 
clte-un pițigoiu ceva, și l»-o fi spu- 
nlnd să nu meargă, să stee aci, că 
cum nu pier ei In vremea iernii, 
doar n’or perl nici ele. Dar pu
tut-a vre-odatăvrăbiețulori 
pițigoiul să abată pe rîn- 
dunele dela drumul cel fi
resc al lor, înșelîndu-le să 
meargă spre perire? Și la ce 
drumuri grele și lungi pornesc ele 
pentru a-și scăpa neamul de perir»! 
De-am avea și noi atlta dragoste 
pentru ferirea neamului nostru de< 
perire, și am porni pe grelele dru
muri ale luptei pentru mîntuirea 
lui, ca aceste mici păsărele la gre
lele drumuri peste mări prin fur
tuni și foame, — ce bine ar fi!

Dar chiar de aceea ne-am a- 
dunat azi aici, ca să vădim, că și 
noi știm ce e lupta pentru limbă- 
și drepturi, pentru cari mergem 
după un singur steag — cel al 
partidului nostru național.

Și ne-am adunat ca să ară
tăm guvernului că deși trecem prin 
atîtea greutăți în lupta noastră na
țională, ele nu sunt în stare a ne 
lua voia dela această luptă! Nu! 
Căci noi suntem deprinși cu răul 
și cu traiul slab, ca boul cu paele 
și pleava din iesle, pe care, In lipsă 
o mâncă cu călcare pe inimă, avînd 
el nădejde bună și credință In so
sirea primăverii, care 11 va duce' 
iar la iarba verde și grasă și dulce l 
Așa credem și noi, cari trăim cu 
pae și pleavă de drepturi In această 
țară, că va aduce Dzeu primăvara 
care să ne răsplătească pentru cit 
răbdăm acum în cele naționale!

Guvernul, arătînd spre alegerile 
ce trecură, zice că ne-a învins ! Nu-i 
adevărat. A zmuls el dela Români 
cîteva cercuri de deputați, dar ps 
neamul românesc nu l-a învins t 
Că doar tot am trimis și noi a- 
colo încă 5 deputați. Aceia sunt 
ai noștri și vorbesc pentru noi a- 
colo. Știți pilda lui Hristos, care a. 
făcut minunea de a sătura 5 mii 
de oameni cu 5 pâni și 2 pești și 
încă au mai cules pe urma prîn- 
zului și 12 coșuri de sfărîmături! 
Apoi și noi Românii din această 
patrie suntem ca poporul acela bun 
a lui Hristos. Și noi prin cele na
ționale vom fi săturați prin voiai 
lui Dzeu. Cele 5 pâni de cari ne: 
săturăm, sâni cei 5 deputați ai noștri^ 
cari din sufletul lor mare ne sa
tură pe noi pe toți cei 3 milioane- 
de Români, cei 2 pești ne sunt 
limba și legea la cari ținem cu 
toată tăria. Dar chiar de ar izbuti 
vrășmașii să ne zmulgă și cele 
pâni, pe cei 5 deputați, tot ne mai 
rămîn cele 12 coșuri de sfărîmături, 
care sunt inteligența noastră căr
turarii noștri din afară de dietă» 
cari ne vor hrăni ei sufletele I

Să tot vorbește fraților, de „pace“ 
între noi și Unguri. Apoi să dea 
Dzeu să vie pacea aceea, că și noi 
o vrem. Dar uite cum e c*  ea. 0- 
dată m’a prins un domn ungur, chiar 
după o adunare ca asta, la Lugoj, 
și fiindcă știa bine românește și a 
crezut că dacă eu sunt țăran apoi 
repede îmi poate umplea urechile 
cu niște hule despre domnii noștri, 
mi-a zis: — „Auzi bade Ioane! 
d-voastră țăranii greșiți tare mult 
cînd țineți atlta la domnii voștri. 
Doar pentru ei, că-s neastîmpărați, 
vă vin și vouă atîtea rele. Uite, de 
te rogi de Ungur, acela Iți poate 
scoate cîte un drept, cîte o ușurare 
ceva, dar ai voștri nul..

I-am spus sfătosului, că eu 
știu ce e binelo meu singuratic, 
și binele cel mai mare al neamu
lui, și i-am spus cîte am știut eu. 
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•Atunci a vrut să plece, zi clndu-mi: 
„De-aia vă umblă vouă așa de prost, 
eă voi Românii sunteți ca cînii!.. 
Săriți numai la tot omul ce-i strein 
de voi și-I mușcați și unde Implln- 
tați colții In sumanul lui, nu-1 mai 
lăsați până.nu-1 sfîrticați! Ca clnii!.. 
Atunci nu l-am lăsat să plece, ci 
l-am prins de mânecă și i-am zis: 
Ii, stai acum un pic, domnule, să 
vedem cum Ii cu vorba asta? Ro
mânii sunt ca »inii? Dar știi d-ta 
eine-i cîiele pe lumea asta? De 
mergi d-ta la stlna de pe munte: 
•are cine e cel mai bun păzitor al 
turmei, al întregului bun ce-1 are 
păcurarul? Oare nu cinele? CInd 
vine hoțul noaptea să fure prin în- 
tunerec o oaie din stîna stăpînului, 
•are nu cinele treaz vestește pe 
stăpln prin lătratul său? De vine 
lupul, oare nu cinele sare cel din- 
tîiu întru apărarea turmei, primej- 
duindu-și viața chiar, pentru a păzi 
bunul stăpînului său? D» vii d-ta 
ca străin in curtea mea, cinele 
din lanț tot să farmă, dînd de știre 
gazdei, că om străin a Intrat în 
curte și de ar putea rupe lanțul, 
ți-ar arăta el pe unde să ieși de 
aci! La vînătoare oare poate vînă- 
torul face ceva fără ajutorul cîne- 
lui? Și altele și altele! Dar nu e 
numai de folos cinele, e și de fală! 
Cîți domni nu vezi, chiar printre 
d-voastră la oraș, care nu poate 
■umbla singur pe uliță, ci-și duce 
cu el un cățel de ață și-i pune la 
<glt zurgălae și podoabe, și clte 
doamne II poartă în brațe și-l pun 
In fereastră, împodobit cu pantlici 
la gît, așa l-au îndrăgit. Aceștia-s 
clnii cei leneviți și domniți), ne- 
trebuiți, de care vă place d-voas
tră. Ai noștri însă sunt răi, dar buni! 
Și ori-cît de răi sunt cînii noștri, 
tot este modru a te apropia și de 
ei. Ian vină d-ta lâ cinele meu in 
toată ziua cu o bucătură și io a- 
iruncă, și vei vedea că va sări tot 
mai rar la d-ta, ba pe urmă' nici 
nu te mai latră, ci te va socoti de 
binevoitor al Iui și te va linguși și 
vei face ce vrei cu el.

Apoi In felul acesta ar fi și ei 
și Românii ca cânii! Că voi, străinii, 
veniți la el tot ca dușmani, ca lupi, 
nu ca cunoscuți și prieteni! Mai 
curând să luați, dscît să dați ceva 
gazedelor. Ian vină domnii voștri 
la noi cu buna, dee ce i-se cade 
Românului, neamului întreg, nu la 
singuratici speculanți, mișei, și veți 
vedea cum puteți îmblînzl acest 
neam și-l puteți stapîni cu bine și 
ve-ți avea In el un minunat păzi
tor, cum a fost totdeauna, al țărei 
contra străinilor și dușmanilor ei! 
Că nu este națiune mai credin
cioasă și bună ca nația noastră 
românească, — care la mulți ani 
să ne trăiască!

Lasă-ți coliba ta și liaid 
în palatul meu...

Vorbirea d. V. Goldiș Ia Orăștie.
Pe cînd dl V. Goldiș a venit la 

rînd să vorbească, soarele bătea tare 
asupra mesei de pe care vorbeau ora
torii și-’i ardea. De-aceea vorbitorul 
coperindu-’ți capul, începe astfel a 
vorbi:

Vă rog să mă iertați că vorbeso 
cu pălăria în cap, dar iată tare își 
varsă soarele razele sale înfocate 
peste noii De-ar da Dzau să sa ră- 
verse în curlnd și soarele drep
tății așa peste noi și să ne Incăl- 
zască!

Trecînd la năcazurile care no-an 
adunat aici la sfat, de aproape și 
de departe, trebue să scoatem Ia 
iveală fraților că mare nodroptate 
ui-să face nouă Românilor în țara 

asta, cînd ni-să pun atltea greu
tăți In calea liberei noastre mișcări 
politice naționale. Partidul națio
nal al poporului român e prigo
nit și strlmtorat la tot pasul prin 
oamenii stăplnirii. Căci zice, de pildă, 
unul din puternicii zilei, Tisza Pi șt a, 
că ei, Ungurii, ne dau drept să In
trăm In ori-care partid politic de-al 
lor din țară, că doar și acele par
tide luptă pentru înălțarea poporu
lui, dar ce să mai înmulțim și noi 
numărul partidelor, formlnd noi par
tidul nostru deosebit românesc, 
n’ar avea înțeles și nu e așa de fo
los pentru însuși poporul nostru. 
Mai bine am putea ocroti trebuin
țele poporului, întrînd în vre-un par
tid de-al lor. Apoi fraților, lucrul 
acesta e chiar așa, ca și cum ți-ar 
zice dtale, om ce voești să-ți în- 
temeezi și rînduești bine gospodă
ria ta, fie și mai sărăcuță la înce
put, dar să fie a ia, — ți-ar zice 
un om cu stare de-ai noștri ori 
strein, bunăoară Dr. Vlad ori ba- 
ornul Nopcsa: Mă omule, nite îți 
iert să te așezi și tu In curtea mea, 
așazicînd sub un coperiș cu mine, 
dar nu-ți mai face și tu coliba ta 
deosebită!.. Adecă ți-’i slobod să fii și 
tu printre cei din curtea mea, numai 
să nu-ți ai și tu casa ia, poți fi slugă 
pe-aci prin curte pe la mine, unde 
va trebui să joci cum Iți cînt eu, 
pre să nu mai fi și tu omdesine 
stătător la casa ta! Așa ne-ar 
umbla și nouă de-am întră în cur
tea ori cărui partid maghiar! Dar 
precum fiecare om mai curînd vrea 
să șadă In o colibă săracă, numai 
să fie a lui, decît slugă la ușa dom
nească cutare, — așa și partidul 
nostru, mai bine în căsuța sa să
racă, așa cu țărani de aceștia buni 
ca dvoastră, decît colo în saloanele 
cutărui partid maghiar înboierit, prin 
curtea căruia ai nostru partid să 
fie numai suferit!

E drept că sunt multe lucruri 
In programul nostru național, pe 
cari le găsim și în programul par
tidelor maghiare. De pildă, de vom 
merge între Ungurii koșutiști de 
pe pustă și le spun: Noi Românii 
cerem vot universal, ei vor zice: 
Și noi 11 cerem! De vom spune: Vrem 
altfel întocmită legea ds dare, și 
anume până la 6 jugăre dare pu
țină și într’o formă, de aci în sus 
cine are, să dee dare tot cu 20 fii. 
mai mult de jugăr, — așa că cel 
ce are vre-o 5000 da jugăre să 
plătească atîtadarecît 
nu-i vrednic pămîntul, prin ce 
l’aș sili a vinde ce are prea 
mult la săraci, — toți Ungurii 
mi-ar zice: Și noi vrem asta! Da 
le-aș zice. Ți-ar plăcea ție Ianoș că 
dacă mergi la judecată, acolo să 
afli judecător neamț, care să nu 
te priceapă și să-ți aducă jude
cată In altă limbă?, ar răspunde: 
Ei, că la asta nu mă lași Iaca dară 
multe puncte care le cerem și noi 
ca și ei, am putea dar, la părere, 
Intra In partidele lor și să lucrăm 
împreună. Și totuș nu putem! Pen
tru-că ei mai presus de toate cer, 
ca acest stat să fi stat național 
maghiar, iar asta o pot ajunge 
numai dacă po noi popoarele ne
maghiare na-ar putea nimici de 
tot, contopindu ne în poporul lori 
Iacă pedeca c»a mare, cea nebiru
ită, care ne oprește șine va opri 
pe vecie, de a putoa întră și 
nai In partidei» politico maghiarei

In dietă s’a cerut zilole trecute 
de Balogh și Juriga să se facă po 
cheltuiala statului școala pe fr.rna 
poporului în limba poporului, 
și ministrul do culte a avut obrăz
nicia a spune, că nu recunoaște 
In acest ace3t stat altă cultură de- 
clt cultura maghiară, și statul 

numai aceasta o poate da cetățe
nilor sei! Iar noi zicem: Numai 
cultură românească voiml 
Că un om ori un popor cu cultură 
streină, e un trup fără suflet .pro- 
propriu, cu suflet mort. Iar noi, ți- 
nînd la cultura noastră, trupurile 
Ie lăsăm morții la vremea lor, dar 
sufletul viu să ne rămînă 
nemuritor!

Ungurii sunt foarte iubitori de 
libertate proprie națională! 
Noi, ce-i drept, am și învățat dela 
ei mult în privința asta și mai pu
tem învăța) De pildă marele lor 
Kossuth Lajos zicea:

„Fără naționalitate viațae 
de prisos! Cînd am perde cunoș
tința lim b ei noastre naționale, nl-am 
perde sufletul! A perde naționa
litatea, e a muri ca popor. Na
țiunea și limba sunt mai scumpe 
ca libertatea! Căci libertatea per- 
dută, să poate cîștiga cu vremea iară! 
Dar naționalitatea perdută, nici-odată! 
Aperde naționalitatea, însamnă a muri!“

Foarte adevăratl, zicem și noi. 
Dar dacă asta așa e de adevărat 
și sfînt pentru maghiari, oare nu 
e tot așa și pentru noi? Și noi 
ținem la aceste bunuri cu tot sufle
tul nostru și nu le vom lăsa din 
mână, cită vreme e încă viață întru 
noi! Cu glndul acesta trebue să se 
împace și stăpînitorii nostril

Și să vor împăca. Le-a fi cam 
greu, dar s’or împăca. Căci trebue! 
Ca și cu ruperea iobăgie), de care 
încă numai cu greu s’au desfăcut, 
dar a trebuit să se despartă! Așa 
va trebui să ss despartă de iobăgia 
asta nouă asupra popoarelor nema
ghiare! Fiind aci și vorba de pâne, 
de putere, nu bucuros vor da-o din 
mână, dar noi trebue să știm sa 
li-o zmulgem! Și asta vom ajunge o 
prin închegarea tuturor șirurilor 
noastre într’o tabără mare și fru
moasă! Și chiar scopul acestei în
chegări o au și aceste adunări po
porale. Că ajunge ne-om deplin sco
pul ori nu, nu putem ști. Atîta însă 
știm că să vor afla printre frații 
noștri din popor unii cari mergînd 
dela aceste adunări vor zice:

„Vorbesc frumos domnii ăștia 
ai noștri, dar eu cu notărașu tot 
nu mă pot bate!“... Aceștia-’s oa
meni cu inimi slabe, pe cari nu 
izbutești a-’i face bărbați cu una 
cu două. Vor fi însă negreșit și de 
aceia, cari au venit aici cu inimi 
slabe și să duc acasă eroi! Gata 
a lupta și a suferi, pentru neam 
și limbă! Acestea sunt sufletele pe 
care le-am cîștigatl Și dacă la o 
adunare de asta, am putut cîștiga 
un suflet românesc Intr’un sat, — 
nu ni-a fost calea în zadar!

•

De mai căutau,
mult mai aflau!

Vorblread. Dr.Bontescu laOrăștie

Iubiți frați! Avem azi zi de săr
bătoare îndoită. Că nu e numai 
sărbătoarea Duminecei, ci și sărbă
toarea dragostei de neam. Și e 
sărbătoarea arșiței soarelui care 
coace bobul cel mănos. Totuși gla
sul nu e de sărbătoare, ci mai cu
rlnd de jale, de durere, căci prin 
el grăește jalea poporului nostru 
sărmani Și pricinile jalei vl-le-om 
arăta In cifre: Am nalntea mea o 
carte. E darea de samă a viclș- 
panulul comitatului acestuia al Hu
nedoarei pe anul trecut 1910. Și 
printre multele date înșirate aci, văd 
șl cele despre dările la care sunt 
puși locuitorii comitatului. Și ce 

văd aci? Că pe umerii poporului 
apasă dări nespus de grele l Afară 
de dările mari cătră stat, vin ar u n- 
curile comitatului și a comune
lor, cari sunt grozave: din toate 
comunele comitatului, abia sunt 
vre-o 30 cari să nu aibă arunc mai 
mare ca 50'/, (cincizeci la sută) 
după darea de stat I Adecă dare 1 
zlot și cel puțin încă 50 creițari 
«aruncuri», iar în unele locuri 
80 după sută și sută pe sută, 
ba șl arunc mai mare ca darea ! 
Și din atlta arunc ca care să plă
tesc slujbașii comitatului, cine are 
folos? Doarjeciorii poporului nostru 
să adăpostesc prin cele cancelării? 
Aș ! Numai streini de acest popor, 
numai unguri ori maghiaroni Ie 
umplu I Și de-ar fi oameni de ome
nie macar I Dar văzurățl de curlnd 
cîne mi-s: CInd veni comisia de 
cercetare din minister, unde punea 
mâna, acolea găsea un lucru de ni
mic I De nu mai răzbea să lapede 
la ei din slujbe. Și încă acea co
mise era o comisie părtini
toare, venită in scop de a spri- 
ginl un partid unguresc contra al
tuia. Dar de venea Juna nepărtini
toare șl făcea o cercetare aspră, 
dreaptă, ce credeți, ce afla? Pe tați 
trebuia să-’i dee afară din slujbei 
Ce ne arată asta? Că Ungurii n’aa 
attța oameni vrednici cîți cer 
slujbele de printre noi. De ce na 
deschid dar ușile acelor cancelarii 
pentru fiii poporului nostru, că le-am 
putea da cîți le trebue, oameni 
vrednici și de omenie I Dacă ei 
sunt slabi, de ce nu iau din tă
ria noastră? Că ar găsi, numai să 
nu ceară acelora In schimb 1 Spi
rt are de lege și de neam, că 
atunci oameni de omenie nu capătă 
nici de printre noii

lae» do eu rurm noi, fraților, 
vot universal: căci cu puterea 
acelui vot, avem nădejde că am 
putea schimba și in privința asta 
nedreptele și păcătoasele stări din 
țară I Că noi oameni aveml Do
vadă iaca și țăranul acesta Ion 
V a s i i u care vă spusă aci, așa 
fără învățătură, o cuvtntare, pe care 
nu știu care domn dela comitatul 
nostru ar fi putut s’o iscodească 
așa frumoasă I De aceea cerem vo
tul universal, care trebue să în
vingă și să prefacă țara. Și credem 
că acest timp nu poate să mai în- 
tîrzie mult!

*

Isprava aleșilor pe vinars !
In loc de 66.000 recruți: 92.000! Și cu 10» . 
Milioane coroane dări pe an mai mult nu

mai pentru armată!

Vorbirea dlui Dr.Maniu Ia Orăștie,

Cinstiți frați! E un .an de zile 
decînd am fost iar pa aici plin da 
bucuria și nădejde, că în alegerea 
ce avea să urmeze, veți scoate 
biruitor pe iubitul și vrednicul Dr. 
Vlad. Nici prin minte nu ne-a tre
cut atunci oă acest cerc va lăsa 
să se șteargă de pe fruntea lui nu
mele curat și brav alini Dr.-Vlad! 
S’a întîmplat totuși, din vina și a 
unor români stricați. Dar noi așa 
simțim, că deși In protocolul acela 
de alegere [nu e scris numele Iui 
Dr. Vlad, totuși el eșiazi depu
tatul acestui cerci, prin ini
mile noastre.

CInd mă uit azi In fața acestei 
adunări, cu bucurie văd, că dv. 
bunii spriginitori ai partidului nos
tru național, nu v’ați schimbat.

Revăzlndu-ne azi iară, fără voe 
ne întrebăm: că oare dacă alege
rile trecute schimbară oamenii de 
trimis în dietă: ee e azi mai bine 
ca mai nainte? Să cinstește doar 
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limba noastră mai bine ca In tre- 
cut? Sunt cinstite legile mai bine? 
Sunt ușurate dările și greutățile 
vieții? (Ba-i mai rău, domnule, 
mai răul, strigă mulțimea). Așa-i: 
e tot mai rău! Poporul e silit să 
fugă tot mai mult spre America, 
căci trebile țării nu să conduc spre 
a face poporului viața mai ușoară. 
Și azi noi ducem greul. Noi mun
cim, alții mînîncă. fii stau la masă, 
noi lingă ușă; ei la masă scriu In 
limbă străină, noi stăm departe și 
nu știm ce judecă peste noi! — 
Sunt ele în țară și legi bune pen
tru noi, dar pe acelea nu le duc 
In deplinire, nu le țin! Pentru a-i 
face să le ție, e lipsă să străbatem 
acolo unde să fac legile și unde să 
pot trage la răspundere și miniștri! 
In dietă! Și de aceea cerem noi 
votul universal, ca să poată popo
rul nostru alege și trimite mulți 
fii buni ai săi In dietă!

Precum du e bună legea de a- 
legeri cea de azi, așa nu-’i bună 
cea militară ce o plănunesc. Și pe 
aceea, o vor putea trece prin dietă 
numai fiindcă an putut aduna cu 
beutura, cu baioneta și cu banii, 
deputați de aceia din țară, care să 
nu le pese de popor, ci să voteze 
ori-ce greutăți pe circa lui! Că n’au 
aceștia inimă pentru popor, că n’au 
ieșit din inima lui, ci baioneta și 
rachia i-a scos deputați. De-aceea 
deputății acum aleși, vor vota 
ca în viitor să se’dee 92.000 
reoruți, In loc de 66.000, și 
cu o sută de milioane coroane dări 
mai mari pentru miliție! Cu alte 
cuvinte ei zic: N’am dat până acum 
destui feciori, nici destulă dare! 
Haid s’o prcăm acuși încă pe ju
mătate! Iaca pe cine au ales cei 
ce s’au luat după îndemnurile stă- 
pînirii în alegerile trecute! Și n’are 
acelora cine oă le iaucl riupuuiviiv 
Tn Aîats, c& oamenii poporului au 
fost lăsați să cadă din dietă, chiar 
din slăbiciunea unei părți a po
porului.

Cei aleși acum cu porunoa și 
cu rachia, zic: Feciorii dați-vi-’i pe 
toți, și pe cei de jumătate orbi, Ia 
cătan’e, iar voi cei rămași, nemai 
puțind da birurile cele grele, luați-o 
— la America!

Singur puterea lui Dzeu ne mai 
poate ajuta să scăpăm bietul popor 
de aceste stări slabe. Iar Dzeu așa 
ne va scăpa de ele, de vom fi noi 
măcar de aci încolo mai cuminți, 
mai luminați, mai ascultători de 
binevoitorii noștri, căci atunci, 
cum zice prorocnl: ,Ori-ce vor 
sfătui cei buni între sine, plini se-va 
lor“. Așa ajuta-va Dzeu să se pli- 
neascăși ale noastre bune sfaturi!

*

Incheerea.
După aceste vorbiri frumoase, 

și care de care mai luminată, pri
mite cu multă plăcere, însuflețire, 
vii aprobări și aclamări de adu
nare, — dl Dr. VIad, președintele 
adunării, cetește telegramele de ali
pire ce au. sosit pentru această 
adunare, și cari sunt: dela preșe
dintele partidului partidului G. Pop 
de Băsești; președ. clubului din 
Lugoj Dr. Dobrin; Gazeta Trans. 
din Brașov; Dr. Grozda, Pop, Albu 
din Buteni; Dr. Pop, Arad; Dr. Su- 
ciu, Hațeg; Românii din R șița mont., 
Românii din Pecie», — etc.

Dl Dr. E, Papiu cețește apoi 
planul de hotărtre ce să se iee de 
cătră adunarea de fațl. Adunarea 
proclamă propunerea de a sa, In 
următoarele:

MOȚIUNE (hotărîre).

Credincioșii partidului națio
nal îomân din comitatul Hu
nedoarei, întruniți la Orăștie în 
adunarea poporală din 25. Iu
nie 1911:

scot de nou la iveală, că 
felul de ocîrmuire al țării, în
ceput la 1867, urmează și azi 
acea politică de nimicire, 
care părtinind un neam și o 
treaptă de oameni, încătușează 
adevăratele puteri ale acestei 
țări, făcînd peste putință ca 
poporul să-’și poată arăta pu
terea sa politieă, și să dea 
nainte în desvoltarea economică 
și culturală;

arată cu durere, că ocîr- 
muirea- țării, nesocotește nu 
numai drepturile sfinte ale po
porului românesc din țară, ci 
chiar și cele mai de sine înțe
lese drepturi ale limb ei și a 
obiceiurilor lor!;

protestează drept aceea, cu 
toată hotărîrea contra [acestor 
stări de lucruri și cere respectarea 
drepturilor de viață națională a 
poporului român din Ungaria!; 
cere ocrotirea trebuințelor eco
nomice ale țărănimei române și 
cere să i-să recunoască popo
rului român drept la ocîrmui- 
rea țării, în măsura jertfelor 
de sînge și avere, pe care le 
aduce pentru susținerea țării;

cere aducerea fără amînare 
n la£fii do uo t univorsal, de-O- 
potrivă pentru toți, dat de-a- 
dreptul, secret, fără restrîngeri 
și cu votare în comune, pre
cum și o împărțire dreaptă a 
cercurilor de alegere, ținîndu-se 
la acea împărțire samă de sta
rea popoarelor în țară, așa ca 
fiecare să-’și poată trimite în 
dietă atîța deputați, cîți e cu 
cale după numărul său!;

protestează contra amînă- 
rilor de a să schimba legea de 
alegeri de azi cu cea de vot 
universal, — fără de care nu 
să poate o domnie dreaptă 
pentru popor!;

cere deplina chezeșuire a 
libertăților publice!; asigurarea 
liberei folosiri a drepturilor ce
tățenești, și înlăturarea tutu
ror acelor obiceiuri nelegale, 
cari înstăpînindu-se în cursul 
vremii în Ungaria, au otrăvit 
toate fîntînile vieții publice!;

iar privitor la legile mili
tare își arată credința, că dieta 
în urma alcătuirii ei de azi, nu 
poate fi chemată să pună a- 
ceastă nouă sarcină poporului, 
care este scos din casa unde 
să făuresc legile țării, și chiar 
și foloasele armatei și a împă
răției protestează în contra ni- 
zuinții de a Introduce și în ar
mată năzuințele de maghiari
zare în contra limbii și ființii 
naționale a celorlalte popoare, 
cari toate împreună susțin și 
apără această împărăție!;

în urmă arată de nou ali

pirea sa la programul național 
și încrederea sa în Comitetul 
național conducător!

Adunarea a primit cu însufle
țire pur.ct de punct această ho
tă rlre.

Dl Dr. A. Vlad, prin frumoase 
cuvinte a încheiat apoi adunarea, 
mulțumind poporului număros pen- 
tru-că a venit să iee parte, apoi 
oaspeților din depărtări, vorbitori
lor și tuturor celor cu dragă inimă 
pentru viața noastră românească 
de obște și pentru partidul nostru 
național!

Scrisoare din Blaj.
Clnd scriu șirele'acestea, exa

menele dela institutele de învăță- 
mint din Blaj sunt aproape de tot 
isprăvite. La sfîrșitul acestei săp- 
tămlni să vor împărți testimoniile 
școlastice tuturor elevilor, cari au 
ștudiat la școalele din Blaj, după 
care apoi, cu toții vor părăsi pen
tru tot timpul vacanței Blajul, cei 
mai mulți cu dor și bucurie de a 
duce părinților și binefăcătorilor lor 
atestatele școiastice, cu calculii 
buni.

La examenul de cualificațiune 
a absolvenților de preparandie (can
didați de învățători), pe lingă co
misarul conzistorial, a luat parte 
și faimosul renegat Dr. I. Sie- 
gescu, ca comisar ministerial. De 
o vreme încoace ca comisar minis
terial tot acest renegat e trimis, 
bag seama fiindcă ara vreme des- 
tnlă, căci la_ univaisitata ln- 
cru, că nici hantătar nu merge să 
asculte ^prelegerile“ lui.

Faimosul Șeghescu, în urma „dra- 
gostii“ și „căldurei“ cu care a fost 
primit totdeauna aici în Blaj, — a 
aflat de bine, ca de astădată să 
vină însoțit de întreaga sa familie: 
soția și doi băieți. Cit ce au ajuns 
aici, au început a colinda pe la 
ușile Românilor, — în formă de 
vizite — adecă: Șeghescu cu doamna, 
sa. Și, rogu-vă, în toate locurile a 
fost cu drag și bine primit și nime 
nu și a ținut de chemare să nu stea 
de vorbă cu vulpea ssta vicleană, 
(înțeleg pe cei ce i’au primit în vi
zită). Că între păreții școalei au 
stat profesorii cu el de vorbă, nu 
trebue să ne mirăm, dar afară, 
nn mai înțelegem!

Și a fost acest vînzător de neam, 
dimpreună cu soția sa In vizită și 
la Metropolitul, care i-a primit ci-că 
tare bine, și ca dovadă a bunei 
sale prețuiri, i-a Invitat la 
prînz, atlt pe ei doi cît și pe 
copiii lor: o fetiță și un prunc. La 
acest prÎDz au fost Invitate mai 
multe persoane din Blaj, cari s’au 
întreținut In mod foarte afabil cu 
Măria-Sa Dl Șeghescu și Dna sa. 
Iar provizorul curței le-a pus la în- 
demînă trăsura atlt pe timpul clnd 
s’au dus, cît și pe timpul, cînd 
s’au reîntors.

K foarte regretabil, că e primit 
așa și săturat la masa unor oa
meni așa sus puși, un renegat pe
riculos, ca acesta, care e pus la 
masă cu muierea lui și cu 2 copii, 
în șir cu oameni ca II. Sa Moldo- 
van, cel cu un trecut așa de cu
rat, doar singurul aici, care nu i-a 
dat nici o luare aminte!

Coreifonilent.

Temnița mare din
Gherla, va fi închisă.
In ministeriu s’a hotărlt de curînd, 

ca vestitele temniți dela Gherla, 5; 
nu mai fie folosite pe viitor de h- 
chisori pentru robi grei, ca pân’ a- 
cum, ci să se facă din ele institut 
de creștere și întreptare pe sama 
copiilor destrăbălați. Ministrul de 
justiție (peste judecătorii), zice că 
de o vreme încoaci aceste temniți 
stau aproape goale, și așa sunt nu
mai spre pagubă statului.

Temnițe de acestea mari sunt 
azi șapte în întreaga țară: la Vaț, 
Sopron (mai înainte Munkács), Li- 
potvár, lliava, Aiud, și Gherla. Aces
tea toate pentru bărbați, iar la Ma- 
ria-Nostra pentru femei.

încă la anul 1889 pe vremea 
ministrului Szilágyi Dezső, așa de 
mare era numărul celor osîndiți la 
temn.ță grea, că temnițele acestea 
mari, șapte la număr, nu erau în 
stare să cuprindă pe toți robii. Căci 
în temnițele numite era loc pentru 
4303 persoane, și în ele erau înfun
dați în anui acela 467S robi, — 
și tot mai rămăsese încă 3576 greu 
osîndiți pe sama cărora nu era loc 
în aceste temnițe, ci pe aceștia au 
trebuit să-i așeze prin închisorile 
mici de pe la tribunale și judecă
torii.

Dar dela anul 1889 încoace, nu
mărul acesta a robilor grei a scăzut 
într’unal Așa că după zece ani, la 
1899, numărul lor e: 5979, în 1907: 
5091, iar astăzi: 4950.

Intr’aceea, pe vremea ministru
lui Szilágyi s’a mai zidit o temniță 
nouă, la Sopron, în locul temniței 
din Munkács, care era prea tnixA^i 
nepotrivită.

După deschiderea acestei temniți 
nouă, era acum loc în cele 7 tem
niți, pentru 6300 robii Cea din 
Gherla are loc pentru 795.'Așa mi
nistrul a aflat de bine să închidă 
pe aceasta, căci și în felul ăsta tot 
mai rămân încă locuri destule pen
tru cei 4950 întemnițați, cîți îi avem 
azi. Ar rămînea încă, după închide
rea temniței din Gherla, în celelalte 
șase temnițe, loc pentru 5405 per
soane.

Să întreabă mulți, că cum să 
poate ca numărul pușcăriașilor să 
scadă așa tare, cînd lumea, din ce 
merge e par’că tot mai rea și mai 
blăstămată. Nu s’ar putea spune 
așa cu siguranță pricina, atît e doar 
adevărat, după arătările statisticei, 
că crimele mari, faptele care să 
pedepsesc cu temniță grea, în toată 
lumea de o vreme încoaci, de cînd 
statele pun o îngrijire deosebită 
pentru împiedecarea și stîrpirea lor, 
— scad mereu, sunt tot mai 
puținei Nu scad, ci să înmulțesc 
însă, faptele rele mai mici, ce să 
pedepsesc mai ușor, nu cu temniți 
grea, ci cu arestare în închisorile 
de pe lingă judecătorii și tribunale.

Unii sunt de părere», că de a- 
ceea scad unele și să înmulțesc 
celelalte, fiindcă legile de azi sunt 
cu mult mai Îngăduitoare ca 
cele de mai de mult. Faptele sunt 
tot acele», ba încă-’s și mai și, și 
să tot înmulțesc, dar legile s’au 
schimbat și nu mai pedepsesc așa 
aspru ca mal nainte. Așa de pildă, 
ia anul 1899, numărul celor jude
cați la închisoare ușoară, țn în
chisorile de pe lingă tribunale șl 
judecătorii, era 16.252, la 1908 e 
deja: 17.803.

Dar acest spor l’al putea înțe
lege și altfel: Numărul locuitorilor 
crește tot mal tare, șl In »seminare 
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cu această creștere, crește șl nu
mărului celor osîndlți. Și aceea Insă 
e drept, că numărul relelor nu crește 
așa tare, adecă nu ține pas cu creș
terea numărului popoarelor, cl 
mai încet, ceea-ce înseamnă că ap
licarea spre păcate ar fi în scădere.

Vestita temniță de!a Gherla dă 
dară faliment din pricina că nu-și 
mai găsește »chiriași« destui!

De-ar da Dzeu să pățească ase
menea și celelalte șase.

Noutăți
Teatru Bârsan, Ia Orăștie, 

are loc Luni și Marți în săptămîna 
viitoare (3 și 4 Iulie n). Atragem 
de nou luarea aminte a publicului 
românesc din loc asupra acestor 
reprezentanții teatrale, prin cari dl 
și dna Bârsan împlinesc o mult re
petată dorință a publicului din anii 
trecuți, de a veni cu o trupă mai 
mărieică, putînd să joace piese mai 
mari. Vin acum 5 persoane și vor 
juca piese alese, o comedie și o 
dramă, în cîte 3 acte!

Ca să se vadă ce fel sunt pres- 
tațiunile de data asta ale trupei 
Bârsan, lăsăm să urmeze mai jos 
darea de samă din „Telegraful Rom.“ 
asupra jocului lor la Sibiiu. Să 
știe că Sibiiul s'a ținut cîtva timp 
cam strein față de dl Bârsan, i-să 
părea prea puțin și publicul de 
acolo, cu așteptări mai mari, abia 
într’un tîrziu, cînd pe aiurea lumea 
11 purta pe brațe pe distinsul ar
tist, — î’a primit și Sibiiul. Și azi 
acest mult așteptător S'biiu e cu
cerit și răpit de artiști, soții Bâr
sani Iată ce scrie Telegraful despre 
jocul cu care vă vor produce și la noi: 

„Aseară, Duminecă, s’a dat în sala 
„Muzeului Asociațiunii“ piesa Răz
bunarea. Este o farsă franțuzească, 
cu multe situații hazlii, scrisă de La- 
biche. Un bun ansamblu al trupei 
dlui Z. Bârsanu aștiutsăexploa- 
teze cu succes desăvîrșit toate 
părțile comice ale acestei 
piese. In deosebi dna Olimpia 
Bârsanu a fost admirabilă în ro
lul unei copile caprițioase și răsvră- 
tite, care să mărită cu hotărîrea rezo
lută (într’o farsă fotul e posibil!) de 
a-’și tachina în fel și chip pe viitorul 
bărbățel, despre care crede că e păr
taș la un omor... Artiștilor de astădată, 
nici nu era cuputință altfel, 
li s’a făcut o primire foarte căl
duroasă în sala Asociațiunii!“

Să-i primim și noi Orăștienii cu 
toată dragostea ce o vrednicesc, și 
pe care altfel, noi li-am arătat’o tot
deauna în deplină măsură!

*
Sfințire de biserică. Parochia 

gr.-cat. română din Ludoșul de-Mu- 
răș, Invită la actul consacrării 
bisericii gr.-cat. de acolo, ce să 
va îndeplini prin Excelenția sa înalt 
Preasfințitnl domn Dr, Victor Mi
hályi de Apșa, Arhiepiscop și 
Metropolit gr.-cat. de Alba-Iulia și 
Făgăraș, în ziua sfinților apostoli 
Petru și Pavel, Ja 9 ore a. m.

După sfințire la ora 1. p. m. va 
fi banchet festiv. Coverta á 6 cor. 

.Sara ia 8 ore producțiune tea
trală împreunată cu clntăr, în ho
telul „Central“ din loo, căreia-i va 
urma petrecere ou dans. Ve
nitul curat este destinat în favorul 

■ bisericii
*

Nou doctor juris. Tinernl Dio- 
nisi u Pop, fiiul vrednicului preot 
din Lozna-mare, a fost promovat 
Simbăiă în 24 Iunie a. c., la uni
versitatea din Cluj, de doctor în 
științele juridice.

*
Congregație extra-ordinară la 

Deva e Marți în săptămîna viitoare 
(4 Iulie n.). Singurul obiect e: ale
gerea substitutului de vi- 
cișpan. Starea partidelor în con
gregație, e cea descrisă de noi 
deja în numărul trecut: partida 
guvernamentală (a fișpanului) vrea 
pe protonotarul de azi Csulay; 
opoziția koșutistă (a vicișpanului 
Pogány) pe Farkas dala Baia-de- 
Criș, — iar Românii nu vor vota 
nici cu unul, nici cu altul, ci cu 
candidatul român pus de clubul co- 
mitatens! Membri români e lipsă 
totuși să meargă cu toții la 
adunare, că poate fi mare tre
buință de prezența lor!

*
Honvezi nenorociți. Din Deș 

să scrie că Marți în 27 Iunie s’a 
petrecut acolo o mare nenorocire, 
a cărei jertfă sunt mai mulți hon
vezi. Regimentul 21 honvezesc își 
ține manevrele în acel jur. In acea 
zi după prlnz, honvezii au mers 
sub comanda unui căpitan, să se 
scalde în Someș. Io decursul 
scăldării a p a r î u 1 u i a apucat 
și a tras spre locuri mai 
adînci și primejdoase opt 
honvezii Nanorociții au început 
a striga; după ajutor! Li-s’a dat 
cît s’a putut. Trei au și putut 
fi m î n t u i ț i iar cinci feciori s’au îne
cat! Trapul unuia a fost scos din 
rin, mort, iar a celorlalți patru nu 
s’au mai putut găsi m acea zii

*
Pogan om Tisa ăla, oprește și 

trenul 1 Auzit-sm noi multe de toate 
din năzdrăvăniile »puternicilor« noș
tri, dar una ca asta ba să mai auzi. 
Ci-că plecase trenul dela stația din 
Salonta și să arăduisă de-a binele 
la fugă spre Ciabs... Cînd era pe 
la jumătate de drum, după-ce aler
gase mai mult de un șfert de cias, 
ce să vezi?, la o boctărie să 
opri da-odată mașina în loc, și își 
făcu calea întoarsă spre mare spaimă 
șl totala zăpăceală a călătorilor. Ce 
era, ce să Intîmplase?.. Ce să se 
întîmple, iaca să pegorlse așa din 
întimplare „zeul trenurilor«, Tisza, 
cu aripi la căkîie și cu un cofăraș 
în mână, la gara din Salonta și lu- 
înd de veste că trenul a avut în
drăzneala să plece nainte de-a sosi 
el, în mînia lui de zeu, porni fulge
rele și porunci trenului din depăr
tare, să se oprească în goana lui 
nebună, șl., »să vină la dînsul«... 
Ce avea bietul tren de făcut? 
Scuiplnd foc și tnegrindu să la față 
de mlnie, porni la n frumos îndă
răt, la Salonta, ca să lee (de l'arfi 
luat...) pe Tisza, care scăpase trenul.

Pogan om Tisza ăla, măi Ro
mâni, clnd de glasul lui nu numai 
munții să cutremură, apele să In- 
chiagă șloufile oloclte zboară, 
dar și trenurile merg napol

Zboruri peste zboruri. In tim
pul din urmă încercările de a duce 
la desăvîrșire mașina de zburat, să 
fac una după alta. Premii mari să 
pun pentru a să face anumite drumuri 
cu mașina de zburat într’un timp 
amintit și dela cutare loc la cutare. 
Mai nou premiu s’a pus din partea 
foii nemțești: „Zeit“ din Viena, 
care vestise, că dă 10,000 coroane 
acelui zburător, care face în mai 
scurt timp drumul din Viena la 
Bpesta! Premiul l’a cîștigat căpita
nul Umlauff, cu o mașină de 
zburat militară. Umlauff a avut po
trivnic mai de seamă pe locotenen
tul Bier, care însă a fost mereu 
urmărit de o ursită rea, întîmplîn- 
du-i-se mereu nenorociri cu mașina. 
De două-ori i-sa aprins vasul de 
benzin, așa că la urma urmelor a 
fost nevoit să abzică cu desăvîrșire 
de gîndul, de a duce premiul de 
10 mii.

Veștile despre zburători în zilele 
din urmă sunt peste tot mai mult 
jalnic, decît de bucurie. S’au în- 
tîmplat nenorociri peste nenorociri, 
și până și noi Românii am dat tri
but de sînge mașinei de zburat. In 
zilele trecute anume, a căzut la 
București Brunărescu și și-a frînt 
un picior.

Despre Vlaicu nu să vorbește ni
mic pe vremea asta. Ci că lucră 
cu zor la o nouă mașină de zburat, 
cu care are de gînd să zboare mai 
în toamnă din București la Sibiiu. 
De l’am vedea încalțe odată trecînd 
Oarpații! Duancaou oft 'J aduoiil

*
Coléra. Deși nu să prea publică 

în timpul din urmă vești mai pe larg 
despre coleră, această spaimă a 
oamenilor amenință totuși mereu. 
Hotarele țării noastre sunt mereu 
apărate, mai ales la miază-zi, de 
unde ea mai ușor poate primejdui.

In timpul din urmă a sosit din 
America în Triest vaporul Oceania 
și un călător a murit pe el de co
leră. In urma acestui fapt, vaporul 
a fost luat sub îngrijire, iar’ călă
tori desinfectați (curățiți cu leacuri).

Mare zarvă a făcut în dieta țării 
vesterea că pe deputatul Stanco- 
vansky, rantorcîndu se dela sărbă- 
rile din Triest, l’au oprit In Canija- 
mare, ca să-’l desinfacteze. Deputatul 
s’a îmbolnăvit pe tren și temîndu-se 
cei din jurul lui de coleră, au dat 
de știre la gară, unde apoi depu
tatul a fost luat în grije. Până a- 
cum nu să știe, ce s’a întîmplat 
cu el.

Cazări de coleră s’au mai ivit 
pe țărmii Bosforului, cum să scrie 
din Constantinopol, — apei pe un 
vapor, care a plecat din portul o- 
rașului Neapole. Acest călător îmbol
năvit a și murit.

Ciocnire între un automobil șl 
un taur. SA scrie, că în apropierea 
orașului Oradea-mare, un auto
mobil în fuga lui puternica a ajuns 
între o turmă de vite care mergeau 
spre tîrg. Un taur văzlnd mașina 
venind cu zgomot și bubueli și cu 
huetele signalului, s'a înfuriat șl s’a 
repezit cu toată puterea spre ma

șina ce venea In goană spre el. 
in urma ciocnirei mari, automobilul 
a fost răsturnat în șanț, iar taurul 
a rămas mort pe Iod Călătorii au 
suferit rănire cu toții.

*
Nenorocirea unui soldat. Sol

datul Franc isc Ledich din Se- 
ghedin, In scăldătoarea din Tisa, ne- 
știind bine înota, a început a să scu
funda. Un camarad al lui văzlndu-'l 
în primejdie, i-a sărit în ajufor, dar 
cel pe care voia să-’l mlntue, fiind 
prea greu, nu-’l putu trage afară, 
ci, dimpotrivă, strîns de acela, cu 
desnădejde, Începu și acesta a să 
scufunda, și în scurt timp să du
ceau amîndoi spre fund, prinși de- 
olaltă! Ca să-’i scape dela moarte, 
cei de pe țărm le-au aruncat în 
apă un ștreang, de care să se prindă 
Ledich a și apucat sfoara, iar to
varășul lui, scăpat acum de sarcina 
soțului ce nu știa înota, a tras re
pede cu înotul spre țărm. Cum, cum 
nu însă, ștreangul s’a rupt în mâna 
Iui L e d i c h și acesta acum s’a scu
fundat de nou, și fără scăpare, și 
mai mult n’a mai ieșit la supra
față. Trupul lui nu l’au găsit încă.

*
Convocare.

Onora ții membrii ai despărță- 
mîntuluiXII „Alba-Iulia“ aI„Aso- 
ciațiuni pentru literatura română și 

, cultura poporului român“, precum 
și toți sprijinitorii ei, prin aceasta 
sunt Invitați la

Adunarea generală ordinară 
ce să va ținea în 7 Iulie 1911 st. 
n, la 2 ore p. m., In biserica gr.- 
cat. din Dumitra, pe lîngă pro
gramul oficios cu darea de samă 
a comitetului despre lucrările în 
anul trecut. Va avea loc și o p r e- 
legere poporală. Va urma:

Cercetarea în corpore a expo
ziției de industrie casnică 
și participarea laproducțiunea 
teatrată a pruncilor școlari.

Alba-Iulia în 20 Iunie 1911. 
Ioan Teculuescu, Enea P. Bota,

director. secretar.

Spitalul vestit vienez al pia- 
riștilor vestește: In multe cazuri de 
înfundate îndărătnică a scaunului, 
am folosit cu mult succes apa a- 
mară naturală Trânti losef.

* (208) 2—30

Pățania regelui italian. Regele 
Italiei Victor Emanuil, s’a îmbrăcat 
în zilele trecute în haine de civil 
și în tovărășia a doi prietini ai săi 
a pornit cu automobilul înspre Pa- 
1 ombrr.-Sabina, ca să vadă re
numitele bogății ale bisericei aces
teia. Cînd a ajuns acolo, mare i-a 
fost mirarea, că biserica era În
cuiată. A cercat s’o deschidă, dar 
zadarnic. Cum trecea pe-acolea un 
vlnceler cu o scară lungă, regele l’a 
rugat să-’i dea puțin scara, ca să 
se urce cu ea la fereastra bisericei 
șl apoi să Intre. Așa a și făcut. A 
Intrat In biserică, a cercetat’o, și a 
fotografiat frumoasele el împodobiri, 
și după asta a ieșit afară iarăși pe 
fereastră. Vincelerul a stat cftăva 
vreme șl s'a mirat de fapta dom-



Lib ertatea — ö — Ke 26. — 191*.

nului ăstui*  îndrăzneț, care i-se pă
rea Ini, că aduce cu regele, după 
cum n văzuse în chipuri. Odată nu
mai și-a luat inima în dinți și a în
trebat pe strein: »Auzi, domnule, 
nu cumva ești dta Regele Victor 
Emanuil«?

Regele a zîmbit de întrebarea 
simplă a omului, apoi punînd în 
mâna vincelerului un ban de aur și 
strînglndu-’i mâna, plecă iar spre 
Roma.

*

~ Tinerimea română academică 
din jurul Booleanului are onoare 
a Vă Invita la petrecerea de vară 
ce o va aranjea în B e c 1 e an în aiua 
de Sînpetru, în sala cea mare delà 
otelul „Bittner“ din loc. Venitul 
curat este destinat în favorul bi- 
sericei greco-catolice din loc.

*
Logodnă. Dșoara Ana Sebeșan 

învățătoare și dl Iacob Ivan, func
ționar admin. fidanțați. Șeitin.

*
Ca „Reflexiuni“ la declarația dlui 

Adr. Cristea din Nr. frecat al „Li
ber t ă ț 1“, ne-a trimis dl preot Ma- 

. nașe I ar un lung răspuns, care e o re- 
pefire a celor scrise de dsa în Nr. 22 
al foii. Dsa susține că lucrul e așa cum 
l’a descris în răspunsul său din acel 
număr și că e numai chestie de apre- 
ciare, că felul cum dsa și-a arătat bu
curia pentra muzica românească auzită, 
a fost destul de cuviincios ori, după 
unii, gênant. Iși susține afirmațiile. Noi 
credem că s’a vorbit deja prea mult 
asupra acestui incident. Declarăm dis
cuția prin foaie de încheiată.

Fondul ziariștilor. Să știe 
că dl Dr. I. Mihu a pus anul trecut 
témoin unui „Fond al ziariștilor ro- 
tnâni“ dala noi, prin darul seu de 
25'000 cor. I’a făcut apoi Statute 
și pe acelea le-a înaintat guvernu
lui spre întărire. Aflăm că minis
trul de interne (Khuen) a dat în
tărire acelor Statute, și așa 
Fondul are de acum încolo și te
meiul legal.

*
Frumoase sărbări culturale a- 

rangează Ia Sft Petru Despărțămîn- 
tul Dobra-Iiia al Asociațiunii și a 
Societății de teatru, în llia. Prele
gere poporală; apoi petrecere 
poporală, ia care va cînta magica 
militară delà Orăștie! Va fi o zi de 
frumoase sărbăril

* /
BÂRSAN.Ia Alba-Iulia. Dumi

necă în 2 Iulie n. dl Bârsan cu trupa 
sa, joacă piesa „Răzbunarea“ în Alba- 
Iulia, în reduta orășenească. Fiindcă 

■ iubiții artiști vin de întîia oară la Alba- 
Iulia, ei vor fi primiți aci cu însufle
țire mare. Tot jurul să bucură și e 
nădejde că vor avea public mult!

Celelalte locuri șl zile unde trupa 
joacă, le-am înșirat în numărul trecut.

*
Vițel cu 2 căpuri și 8 picioare. 

Ni să scrie din Mănăștur (1. Bega) 
că acolo vaca țăranului Ioachtm 
Mansur, a născut, mai săptămlna 
trecută, după multe greutăți, un vi
țel cu 2 capuri și 8 picioare. Nu 
l’a putut naște, ci a fost tras de 
oameni din vacă, mort. Trei picioare 
sunt mai scurte, un cap e în toată 
forma bun, dar celalalt e mai scurt 
și are urechile în vlrful capului, ca 
la iepure. A făcut mare mirare In sat.

*

— Rugăm pe cei ce ni-au trimis 
mai nou scrisori și știri, sä fle eu în
găduință. Ifumărul acesta a fost cu
prins aproape întreg- cu darea de samă 
asupra adunării noastre pop orale. In 
cel viitor facem loc la toate scrisorile 
ce așteaptă publicare.

— Am alăturat la ateii nu
măr mandate poștale pentru trimis 
plata la foaie pe jumătatea a doua 
a anului de față. Rugăm a ne trimite 
de vreme regulären abonamentului, ca 
să nu fim siliți a opri mersul foilor 
mai departe.

— Cu același mandat să pot tri
mite bani pentru ceva cărți alese 
dela „Librăria Națională*  din Orăștie, 
pe care le vom trimite îndată. Folo
siți prilegiul a cere și cărți bune!

— Cei cari au foaia plătită pe anul 
întreg, dee mandatul la un alt cetitor 
din comună, care are voe a trimite șl 
el dufă foile noastre ori după cărți 
dela „Librărie'.

— Rugăm: stăruițl să între cit mai 
mulți cetitori noi în șirul abonaților 
Ia aceste foi, scrise anume pentru po
por și așa de ușor de înțeles de ori
care om din popor.

*
Iubileul unei Reuniuni.^ 

Adunarea generală iubilară semieen- 
tenară a „Reuniune! româno de lectură 

. din Năsăud*.

Reuniunea română de lectură 
din Năsăud Invită cu toată dragos
tea pe membrii săi, precum și pe 
toți sprijinitorii și binevoitorii aces
teia ia adunarea sa generală 
iubi Iar ăse ai centenar ă,oâr® 
să va ținea: Sâmbătă în 1 Iulie 1911 
st. n. cu următoarea programă:

1. Deschiderea adunării prin pre
ședinte. 2. Propunerea comitetului 
pentru înființarea unei „Case Na
ționale“. 3. Propunorea comite
tului pentru alcătuirea unei biblio
teci în cadrele Reuniunei de lec
tură. 4. Conferință: „Reprivire 
istorică asupra trecutului 
casinei“. Conferențiar Dr. Nestor 
Șimon. începutul la 7^ ore seara.

Năsăud, la 20 Iunie 1911. Pentru 
comitet: Dr. Alexiu David, preșe
dinte, Emil Tișca, secretar.

Ucigașii lui Achim iertați.
Le este cunosout cetitorilor noș

tri înfiorătorul omor săvîrșit de cu- 
rlnd In C i a b a dq> frații Zsilinscky, 
cari au omorlt în casă la el pe depu
tatul iubit de popor Andrei Achim. 
Ucigașii au stat săptămîna trecută în 
fața tribunalului din Giula să-’și 
iee pedeapsa pentra fapta lor. Cinci 
zile a durat pertractaroa Procu
ratura a pus sub acuză pe cei 
doi frați pentru omor înainte 
plănuit, ceea ce să pedepsește 
foarte aspru. Advocații făptuitorilo- 
au zis însă, că c e i doi frați au omor 
rit pe deputatul Achim de silă, 3 n 
stare de apărare. ku spus că ei au 
trebuit să puște pe Achim, căci de 
nu 11 doborau la pămînt, tot Ii o- 
mora el pe ei! L’au omorît adecă 
apărlndu-se pe sineși. Ziceau și 
aceea, că omorul n’a fost plănuit 
înainte, ci a fost hotărît abia în 
clipa din urmă, cînd au văzut ei, 
că nu vor mai putea scăpa altfel 
din mânile Ini Achim. Așa spunea 
apărarea. Procurorul i-a întreabat l 

Insă că ce au avut domnișorii Zsi
linszky de a căuta In casa altuia 
încă de dimineață, pe la 8, oînd nici 
nu era îmbrăcat, după-ce deputatul 
Achim, nevrlnd să stea cu ei de 
vorbă, ia provecat să-’i părăsească 
casa. De ce n’au ieșit îndată cu 
pace din casa omului și dacă aveau 
ceva cu «1, să-'și fi cerut pe cale 
judecătoreasoă dreptate, căci In casa 
altuia să te bagi ori să stai cu 
puterea, nu-’i iertat, decum să-'ți 
faci ta însuți judecată.

A mai ds procurorul și aceea, că 
daoă ei au pușcat numai ca să se 
apere de Achim care era de altfel 
un om putemio, de ce l’au nimerit 
gloanțele din spate, și nu din față?

Toate au fost In zadar, sume
denia de martori ce s’au ascultat, 
a fost pe partea Zsilinszkeștilor. Ju
rații nu mult ș’au bătut capul cu 
aceea, că e vorba de o viață de 
om. Fără multă socoteală au adus 
jadecata lor: frații Zsilinszky suni 
nevinovafi; iar tribunalul pe 
temeiul acestei hotărlri a 
ju]raților, i-a slobozit pe a- 
mîndoi acuzații pe picior 
liber.

Toată lumea stă mirată In fața 
acestei judecăți, care cam samănă 
cu sentința adusă de curtea cu ju
rații din Seghedin, nu de mult, In 
procesul Haverda. Minunato-’s Dne 
„curțile noastre cu jurați!“

Te sageteaaâ ?
CHU) (Ai durerl*?) 

I. mnidnl JSlzst, alții Feller

e, dujjă enperiențela noastre, liniștiter de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), s?îă- 
bie de nervi, junghiuri în coaste, influent, 
dureri de cap, da dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă și «sfe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui FsBsr 
e folosit cu efect fără pereche la răgușaîă, 
catar, dureri de piept și gît și morburi dta 
curent ori răceală, devărat e numai daoă 
pe sticlă este numele „Felie?“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, • franco 
II. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rîgăeli, haeme- 
roide și alte conturbări de mistuire. 6 cută 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa

Eugen V. Feller, apotecar
St u b i c a, Centrala 119 (comit. Zagrab.) |

Convocare.
Onorații membrii ai „Reuniunei de înmormîntare 

din Șoimuș“ sunt convocați a lua parte la adunarea generaU 
extra-ordinară pe ziua de 7 Iulie st. n., oarele 1 p. m., care să 
va ținea în edificiul bisericei gr.-cat. din loc.

Programa:
1. Deschiderea ședinței
2. Pertractarea ordinului dlui vicecomite comit. Nr. 4540/1911 

și deciderea în cauză.
3. Eventuale propuneri.
Din ședința direcțiunii ținută în S.-Șoimuș (Sajd-Solymos) 

la 25 Iunie 1911. Direcțiunea.

Instrucțiune privată 
pentru obiectele din clasele elemen
tare, dă, In limba germană, subscrisa:

Luise Amlachsr.
(Orăștie, Drumul țării?

Practicanți de prăvălie!
In plăvălia de fierărie a sub

scrisului află aplicare imediaH 
sub condițiuni favorabile 1 even
tual 2 băeți ca practicanți.

Cei cu clase gimnaziale ți 
cunoștință de limbi, sunt pre
feriți. (181) 1-3

Stan Steflea,
corn. în Săliște, (Szelîstyc, Szeben «.)

<Dâsâjtox»ie. ’
O fată de 21 ani cu zestre de 

1500—2000 cor. din cauza că pă
rinții sunt oameni bătrlni, dorește 
a să mărita după un tiner — even
tual și văduv fără copii — învă
țător ori neguțător, om de sine 
stătător.

Scrisorile și fotografia să se tri
mită pe adresa administrației foii 
sub „Singură“.

Publicare de licitațiune.
Pe baza planului și prelimina

riului de spes» aprobate de Prea- 
veneratul Conzistor archidiecssah, 
să publioă licitațiuna minuendă 
pentru a să da în întreprindere edi
ficarea bisericei rom. gr.-ort. dia 
Szász-Csanád (Cenade), - protopo
piatul Mercsrei.

Licitațiunea să va ținea îa 26 
Iunie v. sau în 9 Iunie st. n. c., la 
5 ore p. m.

Prețul de strigare este de 12.000 
coroane, după care sumă licitanții 
au de a depune 5% ca vadiu, îb 
bani gata sau In hîrtia de valoare.

Comitetul îai rezervează dreptul, 
de a da în întreprindere zidirea a- 
celuia dintre minus ofereați în care 
va avea mai multă încredere.

Planul și condițiunile da lici
tare să pot vedea la oficiul pare- 
chial din Cenade (Szász-Csanád), 
unde să pot afla și alte informa- 
țiuni.

Szász-Csanád, la 9/22 Iunie 1911. 
Grucian Mărgineau. Dumitru Mirase, 
paroh și prés, com.par. I. epitrop. 
Ad. Nr. 518, 1911.
văzut:

Marcarea, Ia 9/22 Iunie 1911.
Avram S. Păcurariu 

(2Î3) 1—1. protopresbiter.



Nr. 26. —• ÎS*1- ___________ 7 — Libertatea

Casă și pâmînt de vînzare.
In comuna Cigmâu (comit. Hu

nedoarei) să află de vînzare din 
mână liberă o casă constătătoara 
din 4 odăi, cu crișmă și prăvălie 
verandă, cugnă de vară, grajd, șură, 
magazin, două pivniți și cuglărie. 
Afară de acestea să mai vînd și 
20 jugăre pămînt arător.

A să adresa la:
Buum Móricz

(215) 1—3 Cigmău, u. p. Algyójy.

Doi

învățăcei tipografi
să primesc

În „Tipografia Nouă“ din Orăștio.
Să fie bine desvoltați.
Vîrsta: 14—18 ani.
Să știe line ceti și scrie.

Nouă Cancelarie comercială 
a Iui 

Seliuster Sándor 
(Oéva, str. Baresai Nr. 7. Telefon 87).

Mijlocesc tnt felul da atacări 
_ mvfiale, solide, ce există! In țară și 
1 In străinătate!

JEtani Ieftini, pe amortizație, 
dela 1.000 până la 1 milion.

Vlnzare și cumpărare de 
case, pămlnturi, moșii, păduri, băi 
de aur, cărbuni, fier, etc., tot felul 
de mobil și imobil!

Mijlocesc împrumut pe ză- 
logîre de: Hlrtii de valoare acții, 
etc,, aurituri, petri scumpe.

Reprezint pentru toată Tran
silvania, marea bancă de asigurare 
«FONC1ERE»!

Rog, ca ori-cine are astfel de afa
ceri, să se adreseze Ia mine cu cea 
mai mare încredere.

Hon orar solid numai după ter
minarea afacerei!

cu toată stima 
Sehuster Sándor. 

(20») 2—3 în Deva.

Caut spre aplicare!
G calfă la prăvălie micstă 

(magazină mare de vinuri, slănină, 
brînză, și la pregătirea slăninelor 
din proaspete, formă ca la fleșerity 
Galfa numai pentru prăvălie, pe 
llngăun salarbuD, etatea dela 
20 ani Insue, să aplică imediat.

Maideparte: primesc 2 l&i^i 
ta învățăcei, etatea 12—15 ani, pe 
aplicație de 3—4 ani, cu condiția 
eă pot bine să-’și însușască 
limba maghiară. Nu sunt 
pași la alte lucruri de serviciu, ai 
numai ce să ține de plăvălie, și 
8ă cere să aibă cel puțin 2—S 
norme. Cu stimă
(2i») 2-3 Nicolae Opreau, 

comerciant în Tlrirul-Murațtiltd 
(MtiroK'rilMllx-laolT.

Pentru întregirea postulai ia 
soriitor comunal organizat din nau, 
— so oscrio prin acesta

Concurs:
1. Salar anual în rata lunare 

anticipative 800 cor.
2. Remunerațiunea de matrica

lant substitut 120 cor.
3. In cauza încassărei dărei — 

diurn pe zi 3 cor.
Sunt deci provooați doritorii de 

a ocupa acest post, aș înainta rn- 
gările de concurs, — Instruite cu 
documentele prin cari să-și docu
menteze priceperea și aplicațiunea 
lor, până la 30 Iunie 1911, la pri
măria comunală.

Șugag, la 10 Iunie 1911. 
Primăria comunei.

George Gros, Berglcssan,
primar, . (204) 2—2 notar.

Casă de vindut.
Casa constă din 2 odăi la stradă, 

una in curte, și din supraediflciile 
de lipsă, precum și grădină mare.

Casa să află în strada lungă în 
colțul stradei nouă.

Reflectanții să se adreseze la 
subscrisul
(495) 8—s Hie Ciurdăresc.

3 calfe
pricepute în lucrările moderne de 
saăsărit (binale), află imediat apli- 
eare în atelierul meu, asemenea

4 bâeti
trecuți de 14 ani și din case bune 
primesc câ învățăcei, (199) 2—3

George Genie
maestru măsar Szelistye (Szeben m).

Un învățăcel
din familie bună, In etate dela 

13—16 ani află imediat aplicare, pe 
lîngă condițiuni favorabile, In pră
vălia de mărfuri mixte și ferărie a 
subscrisului:

Ioan C. Bozdog,
(206) 2 —2 comerciant.

Poiana (Pojina, Szeben m.)

HAMURI
dela cele mai ieftine până la cele 
mai fine și de lux, — frîne, șaue, 
șezuturi pentru trăsuri (ziț-uri), — 
pregătește pe chezeșie din cea mai 
bună materie și cu prețuri mode
rate! — Asemenea primește repa
raturi și Ie execută t dată și binel 
(O «—a» Ioan Comă 
măcstru «urolnr în Ov&ijrti« 

(Casele Dr. Schull, piața-mare).

VAR!
In fabrica de var din 0RLAT 

să arde și expediază zilnic lu mare 
și mic renumitul:

Var <le Orlrtt
liber de piatră și zgurăl

Preț moderat, serviciu prompt 
și reali

I. Banei».
(188) 6—10 Orlat (Szcbon m.)

Un morar bun 
care să pricepe la conducerea mo
rilor minate cu motor da banzin, 
și la cele cu gaz sugativ și sistam 
„Diesel“, —

eautA loc I
Adresa lui o dă Administrația 

foii. (211) 2-3

învățăcel
să caută și să primește îndată 
în prăvălia mixtă a subscrisului.

Cei cu cîteva clase gimna
ziale ori reale, sunt preferiși.

Nicolae N. Țintea,
1P2 oomerdant tn Seliște 4—5 

(9zelistye, Szeben megye).

Ofirtlvivi, tare ieftine! 
Producție Indigenă!

Ușor de tnțtnnafj 14—20
Kenim&rate scrisori de mulțunită adeveresc e& 

Țesetura de drot „HUNGAR1A“ 
e neîntrecută, distinsă!

a& face din drot răsucit. I*rețul 
po metru pătrat 30 Oieri țl mai milt 

Să comandă numai la fabricantul 
Alexander JJaidecker, 

fabrică de funii de drot 
fi de garduri de drot în 

Budapesta, VIII., Olloi-ut 48/85.- ■ • - ■... - -   __  - - -
tnos. — Catalog ilustrat, gratis și franco!
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w Cei-ce doriți să fiți scutiți -w 
de

pagubele în vitei,
tntrați sub scutul „Reuniunii proprietarilor de vite“ dela Orăștie 
(Szászváros), care ăsig ră pe economi contra ori-cărei pagube în vite!

Precum s’a dat de știre prin foaia »Tovărășia«, această 
Reuniune a intrat în viață dela 8 Maiu 1910. Și dela aceea si 
încoace, plătește toate pagubele în vile a membrilor săi, cari sunt 
in rînduială cu înscrierea și plata taxei! — A plătit în 11 luni, 
peste 18.000 coroane despăgubiri membrilor săi!

Nu e greutate marel
Cînd Intri spui, cît ți-s vrednice vitele, și la caz de pa

gubă plătești numai 4 fileri după fiecare 100 coroane, ce ai 
asigurat pe vitele tale.

Plăți nu ai de făcut, dectt cind la un ortac din cercul tău 
s’a întîmplat o pagubă în vitele asiguratei

Ca să poți asigura, te faci membru al Reuniunii, cumpărînd 
o »cuotă« (acție) de 4 cor. pentru fiecare 1000 de cor. asigurate; 
prețul cuotei II plătești în 2 ani. La înscriere să cere numai 1 
cor. din ea. Cei cu vite multe, cari asigură mai multe mii, își 
iau de fiecare 1000 cor., asigurate, cîte o cuotă, — care rămîne 
însă averea lor, și la ieșirea din Reuniune și-o capătă înapoi.

încolo: la Intrare dai 1 cor. taxă de primire și plătești 
ajutorul, cît ți-să vine pentru un caz de pagubă (de atîtea-ori 
4 fii., cîte sute de cor. asiguri. Plătești adecă înainte o pagubă).

Azi toți membrii Reuniunii, formează deja 4 Despărțăminte, 
ce să conduc de Cancelaria centrală dela Orăștie. Precum 
asigurații vor spori mai mult, Reuniunea va împărți pe cei a- 
sigurați în cercuri, cari au în coprinsul lor cam 3000 de vite, 
și soții din un cerc de acesta plătesc ajutor, numai cînd e pa
gubă în cercul lor. Numai Ia caz de epizootie (boală lipicioasă), 
direcția poate îndruma pe un cerc a veni și el în ajutorul ce- 
luialalt, după îndemnul: „azi ție, mâne miel“ (726) 17

Amănunte, tipărituri, îndrumări, cereți la cancelaria: 
„Reuniunii proprietarilor de vite din Orâștie-Szâszvâros“

Casa de Crîșmă 
din strada Grădinarilor Nr. 23 
în Orăștie, — e de vînzare f 

Informații în casă, la 
(2wi-4 Georg Salamon.

2 sau 3 învățăcei 
de zldârio 

află aplicare la subscrisul măestni 
întreprinzător de zidiri. — VrîstB 
14—16 ani.

Condiții după înțelegere 
(200) 2—3 Nicolae Borza 

măeitru Întreprinzător de zidiri 
In Orățtie (Szăizvâros).

Cele msLÎ bune 

călcîie de gummî 
sunt călcîiele:

i
I'

I
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Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște
Primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 4Vs, pe lingă 

anunț cu ^/gO/o — iar depuneri mai mari cu <T%.
Depuneri și ridicări să pot face și prin Cassa de păstrare 

poștală.
Darea de carnete o plătește institutul.

Acoardă împrumuturi:
pe cambii,
pe hipotecă replătibile în rate sau în anuități,
pe obligațiuni cu cavenți
ca credite de Cont-curent pe lingă asigurare hipotecară sau 

de valoare (acții și efecte publice).
Dobînda variază Intre S’/# și 6%, după mărimea împrumu
tului și asigurarea oferită.

Schimbă, adecă cumpără și vinde, ori ce fel de monede streine cu, 
cursul zilei.

(203) 2—20 Direcțiunea. I

Telefon 172, „LA CROITORIA UNIVERSALĂ“ Telefon 172.

I PETRASCU SIBIIÜ “ NAGYSZEBEN,■ > I ia I I înVUU] i . 8traaa cisnădlel Nr. 30 : : 
Depozit de stofe engleze și germane,

Să pregătesc cele mai faimoase haine, după croială cu șic, pentru 
civili: fracuri, saloane, jachete, sacouri, pardesiuri, baf
to ane, etc. — Asemenea să execută pentru ofițeri și voluntari, 
tot felul de uniforme, iar în depozit să află diferiți articli pentru 
uniforme: săbii, chipiuri, portepee, mânuși, etc.

Atrag deosebita atențiune asupra reverenzilor 
preoțești, ce să pregătesc în atelierul meu, 
::::::: după moda cea mai nouă.

= Comandele să pregătesc in timp foarte scurt. =:

OBĂȘTIE CAPOT R F C K O1UȘTIE g
IArUL nlLVB. g

Mare magazin de motoare, mașini agricole și industriale |
Motoare de benzină ameri- | 
cane cu garanță și preț redus g 

2
4

. 6

fl. 
fi. 
fi. 
fi.

cai
»
»

550
950

1.400
1850 

fi. 2 250

putere
»
»

Mașini ds sămănat în rîn- 
dnri sistem Dril, să poate 
să mâna și cu 2 vaci slabe, 
atît sunt de ușoare, toată
construcția do oțăl, ga j 

rantate. ]
11 iînduri floreni 170
12 „ » 180
13 » )9 190
14 „ n 200
Plata în rate convenabile.

.. AR I.E Ș A A
= institut decredit și economii, societate pe acții în Turda. = 
Cheque-Conto 25209. / Filialii în lava. Telefon 38.

In prăvălia de mode și manu
factură a subscrisului află aplicare 
imediată
care e orașa sa
fie vînzător bun, să aibă purtare 
bună, etate 22—26 ani și să știe, 
ceva și limba maghiară și ger mină 

Salariul începător 120 —140 cor. 
lunar.

Tot

I

din

aici află aplicare și
2 învAțAeei
familie mai bună.

Cu stimă:
Nieolae Popa(201)

eomereiant de manufaetură, mătăsuri, 
ștofe, ete., în Lipova (Lippa).

Halical feO
Executate 
prima și 
valoros 1
Catalog 
grats.

2—3

Biciclu
Cea mai 

naltă
‘ ' perfecție 

technică.

Atelierele [ în Eger
.Premier* 1 (Boemia).

Escomptează cambii simple și hipotecare pe lingă 7—S%. 
Face împrumuturi pe obligați Intabulate și cavenUte cu 7—5%. 

Financializează tot felul de întreprinderi economice.
Primește depuneri pe lîngă libele și în Cont-curent cu 5*/0, 

după cari darea o plătește institutul. =
Sume de 5—6 mii coroane să pot ridica ori-cînd, fără abzicere;

1 sumele mai mari, după starea cassei.
(154) 10— Direcțiimeii.

Reprezentant: Caro! Reck, Orăștie.
(163) 9-10

Ce-e-e? „Tata ne-a slobozit! Că-’sve- d 
ritabile hilzc de cigarete Antinicotin 
de-alui JACOBI în cutii de lemn!“

a; zvr-iî^î Numai cu scrisoarea 8 H 
Al gnjai JACOBI“ e bună! J, g
ZKSEEQSEESBBSSQSQZSSKEESBKBa

„Város-major Szanatórium“
șl ;

i” r» A m r-íí
26 odăi arangiate cel mai mo
dern. Supraveghiere medicală 

permanentă. —
Telefon S8—99.

Birou central; stabiliment medical: 
Budapest, Ferenöz körút 29. 

n. a 8—9; d. a. 3—5.
Director-șef:

(88026- Dr. Cosmutza.

Birou de informații.
Cunoscînd multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, m’am 
hotărît să deschid în Budapesta 
birou de informație și 

Agentură Românească.
Ori-ee informație relații la jeti^ile înaintate la 
siaisterii și alte Terori, eri-ae inforrsații co- 
pereiale ți îb general în orî-ce eautsă, dau 
în restimg de 3—3 zile ori-șa-c»i rezolTÎnd toate 

chestiile în modnl c«l mai eiistlt
Urgitez rezolvirea petițiilor. Vor

besc în persoană cu referentul cauzei 
-și rog lezolvlrea favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale și comande.

Prețuri moderate; serviciu promt, 
informații detalate. <42> 16-20

Ia avi» aștept la gară» 
IC. OLARIU, 

Budapest, Z,ajos uita 141 IIT^IQ,

| Atențiune I
•S Să atrage atențiunea asupra 

| noului depozit de spirt 
H din Orăștie, — unde să poate 
0 căpăta cel mai ieftin și nefal- 
g sificat Spirt, precum și Li- 
I cueruri, Vinuri, In detail 
| și In mare! zz/z/c (143) 11—12 
| F'i'itx Clirestel 
E în OrA^tio, Piața poliției.

<169) 6—10.

CREAM DE BENZOE MYGDALE servește pentru csnserva- 
niuuiiBscțB>™ ți Kiinica tcțri a inAuUur----- «itini totodată

și c finețe deesebită Deiăturează tot felul de necurățenii de ps 
fsță și mân), precum pete, bubiț?, zgrăhunțe, pisteni (nitesser), 

[Â precum netezește și z trăiturile. Fața și manile să curăță sigur 
jfefl deja la vre o ctteva zile de folosință. Prețul numai 60 fileri. 
S SĂPUNUL DE BENZOE MYGDALE. Săpun excelent pentru 
ygu toiîette. E preparat din ingredenții foarte fine și din mirosuri 
W plăcute de flori. Albește și nefazîște pielea. Prețul 70 fileri. 
®| VETURIEN. Accpjre foarte bine incit nici nu să
W cbsearvă că fața este pudn*.tt.  Prețul 1 coroană. 1 ~~
ffi Toate acestea să pot HnPKTPȚ ȚWMPTH7T? ORĂȘTIE = 

primi dela farmacistul VVJLVriJlllj JJIblYlű 1 Ulii, Szászváros.

VIN!
Am circa 40 btiți 
de vin, numai 
original ardele
nesc, și îl vînd, 
dela 60 litri în sus, 
cu 26 cruceri (52 
fileri) litrul.

HANS STEPHÂNI, 
Ilotol „Transsylvania“ 
7—45 Orrt»?tie. (43)

PENTRU ZIDIRI:
Traverse; legături de fier; cement de 
Beoxin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țesetură de Bacula; îm
pletituri d’e s’îrmă; hîrtio gudronată 
(pentru coperit) și plăci de izolare; 
(i6o) tinichea neagră și țincuită. 10-10

Hrt ti’iiHOftic ]a llrma:

CAROL F. JICKELI, Alba-Iulia și Sibiiu.
Editor și redactor responsabil: Constantin Șandru. .Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orfiștio


